

Секция «Мировая политика и международные отношения»

РФ и КНР в Центральной Азии: политика, экономика, энергетика.

Харченко Максим Петрович

Кандидат наук

Российский государственный гуманитарный университет, Москва, Россия

E-mail: harcenco@yandex.ru

Центральная Азия стала местом соприкосновения, но не смешивания, христианско-православной (Россия), мусульманской (Ближний и Средний Восток) и конфуцианско-буддийской (Китай) культурно-цивилизационных ветвей человечества. Сегодня интерес к данному региону проявляют все больше и больше мировых держав.

Китайская Народная Республика (КНР) - это одно из наиболее динамично развивающихся государств современного мира. Нарастание темпов развития экономики, а также сбалансированная внешняя политика постепенно привели к тому, что Китай стал не просто региональной державой и лидером данного региона, но и претендует на стратегические позиции мировой сверхдержавы.

В настоящее время руководство КНР стремится распространить свое влияние на различные территории земного шара, но в первую очередь их устремления связаны с установлением гегемонии на Азиатском континенте.

Одним из регионов, на которые распространяются стратегические интересы Китая, является регион Центральной Азии (ЦА). Эта территория, на которой после распада СССР образовалось сразу пять независимых государств, превратилась в поле геополитической игры между ключевыми странами Запада и Востока. КНР наравне с РФ и США включилась в борьбу за стратегически-важный регион в непосредственной близости от своих западных границ, стремясь заполнить образовавшийся политический, идеологический и экономический вакуум.

Стабильность и контроль региона Центральной Азии - это залог мира и спокойствия фактически на всей континентальной территории Азиатского континента. Уникальное расположение государств этого региона на пересечении трансконтинентальных геополитических путей дает возможность мировым полюсам силы контролировать и распределять потоки энергоресурсов, товаров и рабочей силы фактически по всем направлениям транспортных коридоров Север-Юг и Восток-Запад.

Говоря о вопросе реализации со стороны КНР своих интересов в Центральной Азии следует указать, что принцип «мягкой силы» и «ползучей экспансии» на современном этапе показал себя с наиболее выгодной стороны и позволил руководству КНР заполучить в лице лидеров пятерки государств своих стратегических партнеров и союзников в данном регионе.

Необходимо отметить, что все страны, проявляющие интерес к региону Центральной Азии руководствуются принципами геополитического регионализма. Если Российская Федерация по своему географическому расположению имеет общую границу только с Казахстаном и соответственно устанавливает наиболее тесные партнерские отношения именно с этой страной, то КНР граничит сразу с тремя государствами из этого региона - Казахстан, Киргизия и Таджикистан.

Принятый сегодня во всем цивилизованном мире «деловой подход» определяет взаимоотношения между государствами не столько историческими, гуманитарными, религиозными или политическими выгодами, сколько простым расчетом выгоды от совместных торговых отношений и экономических проектов. В этом плане КНР практически открыто

говорит о своих амбициях в отношении ближайших западных соседей. Дефицит энергоресурсов и полезных ископаемых, а также незагруженные рынки сбыта Центральной Азии - толкает Поднебесную к более тесной экономической интеграции. В тоже время государства ЦА остро нуждающиеся в стабильном и идеологически не давящим на них партнере все чаще выбирают именно Китай в качестве ключевого делового партнера.

Руководство КНР четко понимающее, что торговые отношения со странами ЦА необходимо укреплять по средствам постройки стратегически-важных энергетических маршрутов, которые надолго свяжут минеральные и энергетические запасы региона с производственными мощностями Поднебесной не только активно внедряют свои собственные энергетические проекты, но и поддерживают всевозможные «местные» начинания в этой области. По большому счету Китай рассматривает весь этот транзитный коридор в качестве более безопасной сухопутной альтернативы своим морским каналам снабжения. Создаваемые пути фактически воспроизводят Великий шелковый путь, но на этот раз в более технологической версии энергетической торговли: через Закавказье и Каспий к нефтеносным регионам Ближнего востока и Персидского залива.

Особый интерес при изучении китайского влияния на регион ЦА вызывает политика Пекина в гуманитарно-идеологической сфере. Если партнерские отношения с Российской Федерацией как правило воспринимаются в республиках ЦА с позиций общего исторического прошлого, а политика США через призму давления на правозащитную сферу и негативный демократизаторский уклон, то действия Китая выглядят как искреннее желание «доброе» кредитора помочь экономикам соседей. В этой области неэкономических отношений у Китая и стран ЦА имеются общие точки соприкосновения и общий враг. ЦА, как и КНР проводит жесткую политику по пресечению проникновения на её территорию радикальных исламистских течений и организаций, а также борется с уже существующими. В тоже время Китай, заинтересованный в тесной интеграции своих пограничных территорий, в первую очередь СУАР, с государствами ЦА стремится максимально укрепить границу для предотвращения исламистских и сепаратистских выступлений.

Однако, ключевым фактором, который привлекает Китай, является возможность безопасной и быстрой транспортировки энергоресурсов. Территория Центральной Азии, расположенная довольно далеко от морских путей, и не подверженная влиянию ВМФ США и их союзников - это своего рода гарантированный коридор снабжения энергетическими ресурсами, в первую очередь, нефтью и газом, даже в случае обострения отношений с США и перекрытия основных морских путей доставки.

Возможности региона ЦА по транспортировке также дополняются и наличием в самих этих государствах весьма значительных запасов полезных ископаемых: газа в Туркмении и нефти в Казахстане.

Руководство Китая будет прикладывать максимум усилий, чтобы постепенно, без явных противоречий с Российской Федерацией, установить свой контроль над большей частью ЦАР и использовать их преимущества на благо КНР.

Источники и литература

- 1) Лузянин С.Г. Россия и Китай в Евразии. Международно-региональные измерения российско-китайского партнерства. – М.: Форум, 2009. 288 с.
- 2) Малащенко А.В. Центральная Азия: на что рассчитывает Россия? – М.: РОССПЭН, 2012. 118 с.
- 3) Титаренко М.Л. Россия и ее азиатские партнеры в глобализирующемся мире. – М.:

Форум, 2012. 544 с.